

# “星期广播音乐会”35周年 用年轻的声音伴随上海乐迷成长

青年报记者 陈宏

本报讯 提起星期广播音乐会,很多上海人都倍感亲切,因为不少人接触并爱上古典乐,都是通过成立于1982年的这一平台。这个一直在普及古典乐文化的探索者,近日也迎来了自己的35周岁生日,人气极高的彩虹室内合唱团也特意来为星广会庆生,举行了一场名为“听见彩虹”的特别音乐会,与几代观众共度这一美好时刻。

改革开放初期,作为古典乐重镇上海,很多观众都期待能听到更多的古典乐,星期广播音乐会应运而生,到今天,它已是中国历时最长、影响最大的普及型系列音乐会。几代爱乐听众的相伴和成长,几代音乐家的梦想和付出,几代广播人的汗水和青春,共同铸就了星期广播音乐会的辉煌。如今,它已日渐成为青年音乐家成长的舞台。

有着超高人气的网红团体彩虹室内合唱团,指挥金承志也曾登陆过星广会的舞台。9月24日的星广会,合唱团演唱了多首外文优秀合唱作品、近期巡演的主打作品——合唱套曲《落霞集》,以及金承志专为星广会量身定制的《星广会之歌》,当然也少不了彩虹特有的返场惊喜,带来合唱团团歌《彩虹》及最新神曲《水库》。

而选择他们来,星广会负责人透露,是因为“星广会的艺术家正年轻,一大批80后的音乐家已成为这个舞



在年轻观众中人气极高的彩虹室内合唱团现场表演。

台的主力中坚;星广会的受众正年轻,他们用开放的心态去感受多彩的美,体现时尚也亲近古典”,而彩虹无疑体现了这一特征,“他们的作品展现了年轻一代的生活状态,吐露出年轻的心声,他们用合唱来为年轻代言。年轻,也正是星期广播音乐会所需要的一种状态。”

毋庸置疑的是,随着古典乐的兴盛,现在沪上各大剧院,都有普及型音乐会举行,市民接受古典乐熏陶的渠道也越来越多。在这样的大形势下,历史最悠久的星广会也在谋求“更多元化的视听体验”:除了传统的广播直播,它也使用了视频直播,让

更多海内外的乐迷观众足不出户观看彩虹的现场演出,此外,由于它所属的电台在欧洲也加入了联盟——它的节目还能通过欧广联的渠道,将这场星广会送到欧洲听众观众身边。

青年报记者还获悉,一大批“80后”音乐家已成为“星广会”舞台上的主力中坚,这也让它的拥趸正在变得年轻。近几年,越来越多的“95后”大学生、高中生也加入星广会的志愿者行列,他们由星广会的忠实观众,一跃成为其中的一员。他们中,有每场演出现场为观众分发节目册的,有在后台分担舞台管理与艺术家接待工作的,还有为新媒体供稿与剪辑视频的。

## 文化动态

### 法语音乐剧未演先燃

本报讯 记者 陈宏 9月22日-24日在上汽·上海文化广场热演五场的法语音乐剧明星集锦音乐会于昨晚正式落下帷幕。演出唱段均选自经典法语音乐剧,其中,法语流行音乐剧《摇滚莫扎特》近年来受到大批年轻观众的喜爱,因饰演两位主要角色而被观众熟知的米开朗基罗·勒孔特和洛朗·班,不仅参与了音乐会的演出,随后还特意单独和观众见面,场面极度火爆,也证明了近年来音乐剧在上海的发展速度。

本剧于2009年9月在巴黎体育馆首次公演即引起巨大轰动,随后在法国各地、日本、韩国、乌克兰及俄罗斯展开的巡演都大获成功,古典美与未来感相结合的视听觉体验吸引着全年龄段的观众群体为之疯狂。法国流行音乐剧《摇滚莫扎特》演出启动后即刮起一阵辐射全球的旋风,音乐剧专辑在法国音乐专辑榜上上榜20周,收录众多朗朗上口的复古单曲,收获粉丝无数。专辑在五周之内成为全法销售冠军,在11周内仍然保持专辑销售前5的惊人成绩。

虽然该剧2018年1月2日-21日才来上海,登陆上汽·上海文化广场连演24场,但音乐剧的爱好者们早已准备好了迎接这部大剧,这次的疯狂见面会,也让演员们惊叹不已。

## “艺术天空”为市民配送好节目 94场中外演出覆盖全市各区

青年报记者 陈宏

本报讯 第十九届中国上海国际艺术节将于10月20日至11月19日举行。作为艺术节核心板块,“艺术天空”秉承“好节目集中,好节目惠民”的理念,坚持依托艺术节的丰富艺术资源,将海内外优秀文艺节目精准配送到市民家门口。记者昨天从艺术节中心获悉,今年,共有46台、94场中外节目进入“艺术天空”,25个演出场所覆盖全市16个区。

在这些演出中,既有喜庆党的十九大召开的“炫彩中国”、“欢欣之声·形于颂歌”等户外演出,还有来自“一带一路”沿线国家文艺团体风情浓郁的节目,更将全新推出为观众带来独特体验的“杨浦森林音乐会”品

牌项目,更多的中外优秀节目也将让市民分享多姿多彩的艺术成果。

本届艺术节“艺术天空”的首场演出,是上海民族乐团的“炫彩中国”音乐会。演出正逢党的十九大召开,经过艺术节和乐团的策划配置,重新定制的整场音乐会节目,无论是民族管弦乐《牧歌》、琵琶与乐队《楼兰意象》,还是竹笛与乐队《飞歌》、二胡与乐队《我的祖国》,既散发着浓浓的民族风情,又体现了时代的主旋律,音符飞扬之中,洋溢着奋发进取的力量,让观众感受到浓浓的喜庆气氛。

在上海城市音乐草坪广场(上海音乐厅室内与室外)举办的“草坪音乐会”,已经成为“艺术天空”的品牌标志,其中的“12小时特别活动”也

已打造成为城市的一道靓丽艺术风景。今年的这个活动,以“颂”为主题,不但安排了“听见中国”音乐会、“欢欣之声,形于颂歌”音乐会等演出,还汇集更多名家名团,还辅以打击乐、室内乐、爵士乐、独奏独唱、多媒体音乐等多彩多姿的音乐形式。

为鼓励观众积极参与,今年“艺术天空”还将从去年热心观众中选出部分代表,颁发本届艺术节开幕演出的入场券以及“艺术天空”12小时特别活动、上海共青森林音乐节的套票,让更多的人受惠艺术。此外,为了让观众能提高艺术欣赏效率,真正理解艺术,“艺术天空”还会根据演出剧目,推出各种导赏服务,观众可以边欣赏艺术,边听到精妙的讲解,从艺术中汲取生活的养分。

## 图书馆阅览室座席数 2020年将达105万个

本报讯 记者 郦亮 文化部日前发布了“十三五”时期全国公共图书馆事业、公共数字文化建设、古籍保护工作规划。这些规划所给人们展示出来的前景,让人感到兴奋。

三个规划之中,《“十三五”时期全国公共图书馆事业发展规划》提出,“十三五”时期全国公共图书馆事业发展主要指标:到2020年,阅览室座席数105万个;人均公共图书馆藏书量1册等。提出了城市24小时阅读服务空间、国家文献信息资源总目、中国记忆、数字图书馆推广工程等19个具体建设项目。

《“十三五”时期公共数字文化建设规划》提出,到2020年,基本建成与现代公共文化服务体系相适应的公共数字文化服务体系。



中国上海国际艺术节

第十九届中国上海国际艺术节委约作品  
 The commission of the 19th China Shanghai International Arts festival

作曲、指挥  
 Composer & Conductor  
**Christian Jost**

演出: 上海民族乐团  
 Performed by  
 Shanghai Chinese Orchestra

票价 Ticket Price  
**580/380/280/180/120/100/50 (公益票) RMB**

购票电话 Ticket Booking  
**62835288 / 4001068686**

广告

# The Bund

## 上海奥德赛 外滩故事

民族|音乐|会

2017/11/8 19:15 首演  
 上海大剧院  
 Shanghai Grand Theatre